
ГОДИНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 23 Августа 1903. БРОЈ 36.
ИЗЛАЗИ СУЕОТОМ. 

Циј ена

За ЦРНУ ГОРУ на годиву 4 
фор*> на П0 годии« 2 »ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
Ну ■ ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
5 »ор,, на по год. 3 аор.

За све остале вемхе годишн.е 
33 »ран. у заату, на по године 
10 •Р»в- У зллту. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Цретплата шаље се попггансмш 
упутницом нспоередно адмиии- 
страцији „Гласа Црногорца* на 
Цетиље, акомсје наручније, г. 
Перу РамадаиовиИу, К. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се гааљу 
уредпиштву. Рукописи се не вра- 
Мју-

8а огласе плаћа се: за сваху 
ријеч или ва број од пет цнфа- 
ра по 2 новчжк* аа први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчиК.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Дан ступања ва владу Њ. 
Ц. Величанства Султана Абдул Ха- 
мид Хана II. прослављен је и ове 
године, у уторнив, 19. о. м., на Це- 
тин»у врло свечано. Њ. Пр. г. по- 
сланик Ахмед Фев8и-пагаа примао је 
до подиа чоститања у царско-ото- 
манском послапству. Од стране Њ. 
Кр. В. Господара одио јо па чести- 
тањо г. Андрија Радовић, маргаал 
Двора; од стране Њ. Кр. В. Књаза 
Насљодника г. адјутант Нико Пеја- 
вовић; Њ В Књаз Мирко дошао је 
лично на чосгитање, а у име Кња- 
жевске Владе честитао јо наш ми- 
нистар иностраних дјела г. В. Гавро 
Вуковић са сокротаром г. И. Вуле- 
тићем. Такођо су били на честитању 
н остали наши министри и велнко- 
грстојници, многи чиновници и одлич- 
јијн грађани. За врнјоме честитања 

звирала јв нрод посланством наша 
зојена музика. У вечор је био у 
шсланству велики објед, комо су 
тзвољели ирисуствовати ГБнхова Кр. 
Јисочанства Књаз Насл»одник и Кња- 
'■иња Милица, наши министри с го- 
иођама, неки вигап чнновппци и 
'ланови овдјошљо аустро-угарско и 
»нглеске динломатске мнсије. За 
бједа наздравио јо Њ. Кр. В. Књаз
Гасљедник Њ. Ц. Величанству Сул- 
ану, а Њ. Пр. г. Ахмод Февзи-паша

Кр. В. Господару. Објо ове здра- 
. ице понратила је војона музика, 
која јо преко цијелог обједа свирала 
у дивно освијотљеној башти послан- 
ства, свирањом турске и црногорске 
хнмне. По објсду папупила со јо 
башта отмјонијег грађапства с мпо- 
гобројном дјецом, које јо бнло по- 
■чашћено позивом од страно л»убазног 
домаћина г. носланика Ахмед Февзи- 
паше. Дјеци је, као и прошлијех 
година, г. посланик дијелио лијепе 
и одабране дарово и пграчке, а сви 
позвани учоствовали су готово до 
поноћи на богатој части п ноприну- 
ђоном весељу. Вечер је ирошла у 

: најбољем расположвњу избрапог дру- 
пггва, ув свирку војено музике и уз 
ватромето, а све јо то најбоље зачи- 
н>ало познато гостопримство и љу- 
базност Њ. Пр. г. Ахмед Февзи- 
пашо, као и секретара посланства г.
Назим-бега

— Г. Војвода Гавро Вуковић. 
Министар Иностранпх Дјела, полази 
зјутра у Цариград. За вријемо ње- 
'овог одсуства заступаћо га Г. Вој- 
вода Божо Петровнћ, Продсједник 
Државног Савјота, Министар Уну- 
грашњих Дјола.

— Њ. Кр. Височанство Госпо 
^ар благопзволио јо панмоноватп ва 
Јтправника послова у Цариграду,

Јована С. Матановића, досадашњог 
-екретара Министарства Иностраних 
Дјела. Господин Матановић полави 
)дмах иа своје ново опредјвсљељо.

— Госио1>а Де Мек, супруга 
‘окротара овд. Царско-Руско Мисије, 
>а овојим синчићом стигла јо прошле 
'уботе на Цотиње.

ЦЕТИЊЕ, 22 августа.

Инглески краљ у Бечу.
У понедјељник, 18. о. м., стигао 

је у Беч инглески краљ Едвард 
УП , да се први пут као владар 
представи аустро-угарском владару 
Францу Јосифу. Још недавно св го- 
ворило, да ова посјета неће бити 
друго, него акт учтивости према 
аустријском цару. Али данас, кад 
је положај у Маћедонији ступио у 
акутну фаву, придаје се овој по- 
сјеги велика политичка важност. Ин- 
глеска као велесила првога реда,

I која је једнако заинтересоиана у свих 
пет страна свијета, будним оком 
прати догађаје, па вх умије свуда 
на своју корист обрнути. Докавују 
то многобројни догађаји у Мисиру, 
Триполису, Сомали-вемљи, Мароку, 
јужној Африци, Китају, Јапану, Ка- 
нади и Венецуели. Доказују то и 
путовања краљева у Лисабон, Рим, 
Париз, Ирску, па овијех дана и у
Беч.

Кад је нринц од Уелса насли- 
једио нријесто своје мајке, цијела не- 
ввамичнн Јевропа планула је од мр- 
жње на Инглеве, освајаче јуначких 
Бура. Тсшки положај очекивао је у 
таквим приликама новог краља Е%- 
варда УП., ва кога се још и внало, 
да се је као престолонасљедник вавда 
држао далеко од сваке политике. Али 
нови краљ оправдао је убрзо повје- 
рење свог народа. Њзгова смртна 
болест у очи крунисања, имала је 
на себи нешто трагична. Интерос, 
којим се је пратила судбина неокру- 
њсног краља, почео је по мало ив 
тискиваги мржњу. Кад је овдравио 
и себи круну на главу ставио, по- 
чео је енергично утицати на уну- 
трашњу и спољашњу политику своје 
државе. Изграђивање инглеског им- 
перијализма, ријешењс ирског пи- 
тања, били су прва унутрагањи др- 
жавни задаци, који су чекали Ед- 
варда VII. Али и у спољашњој по- 
литвци требало је напустити ону 
онасну арЈепЛЈ 18о1»1пп, требало је 
иоправити оно, што се је временом 
иокварило и ослабило.

Стари је принцип инглеске снољ- 
не политике, да тражи пријатељство 
са свијема, а савез с никим. Али 
пријатељства су некако ослабила и 
требало их је учврстити. II за то се 
краљ Едвард VII. дао на путовања. 
Због тога и садашњи пут инглеског 
краља у Беч има и неки политички 
вначај јер иада у доба великијех 8а- 
плета на Балкану, а раније од посјете 
руског цара у Бечу, о којој се јав- 
ља, да ће узелиједити половином 
септембра о. г.

Посјета Едварда VII. у Бечу, 
и ако га на овом путу не прати 
ни један његов министар, ипак ће 
много допринијети разбнстрењу ста- 
новвтта велесилб, у ист »чном пита- 
њу. У својој престоиој бесједи од 2 
августа, дотакао се је краљ Едвард 
и балканског питања и маћедонског 
устанка у озбиљној нади, да ће ре- 
форме, предложене ваједнички од 
Русије и Аустрије, донијети жељеиог 
плода. Између Русије и Аустрнје по- 
стоји односно балканског питања 
споразум, против којег Инглеска не 
може имати ништа, и то не само ва 
то, што тај споравум бар за сада 
није против инглеских интереса, већ 
и за то, што она у том споравуму 
не може да замијени Русију, Ин-

глеска врло добро вна ва мирољу- 
биве интенције рускога цара, на ва 
то она и мирно посматра раввитак 
догађаја на истоку, увдајући се не 
само у јевропске уговоре, него и у 
лична јемства, што владари пру- 
жају један другоме, јер сваки од 
њих добро вна, да би превелику од- 
говорност увео онај на себе, који би 
на своју руку хтио ријешити Горди- 
јев чвор, што се је од четири и по 
вијека заплео иа Босфору.

Али балкански одношаји равви- 
јају св у потоње вријеме мимо пред- 
ложенијех рефорама; у Маћедонији 
букти поново устанак, Србија је 
спрема да помогне Бугарској, Грч- 
ка Турској, а Румунија се нуди као 
предстража западним велесилама. У 
очи таквог мутног и опасног стања 
на Балкану, постојећи споравум ив- 
међу Русије и Аустрије односно бал- 
канског питања, мораће у што ско- 
ријем времену бити од већег обима. 
Од Инглеске — те старв неприја- 
тељице Русије — не може се друго 
8ахтијевати, него да не смета будућу 
акцију на Балкану. А у чему ће 
се састојати та акција, то ће се 
бев сумње утврдити нриликом са- 
дашње бечке посјете инглескога кра- 
ља и оне доцније рускога цара. Ау- 
тономија Маћедоније под надзором 
јевропскијех велесила, биће можда 
пошљедица овијех бечвијех посјета 
најмоћнијвх владара на свијету.

Устанак у Маћедонији.

0' стању ствари у Маћедонији 
воома је тешко добити вјерну слику. 
Извјештаја је много, али вјеродостој- 
ни нијесу. Осим тога извјештаји су 
још и непотпуни; о догаЈјајима у 
једном округу јавља се много, а о 
онијема у другом готово ништа.

Колико је могуће просудити по 
нотоњим вијестима, устанак у битољ- 
ском вилајету мало се је стишао, али 
в&то је букнуо великом силом у је- 
дронском вилајету, а Порта изгледа 
да је немоћна да овај устаиак у 
самом зачетку угуши. По вијестима 
из Једрена и Цараграда, усташи 
вргае ужасне освете над мусломани- 
ма ва она њихова недјела, која тур- 
ски војници и башибозуци врше у 
битољском вилајету. Колико су уста- 
ши равјарени, види се по томе, што 
су неколико пута напали на варош 
Тирново, главно мјесто у Странжа- 
предијелу, која броји 5000 станов- 
ника, ударили су на саму касарну у 
Тирнову, а неколико турских села у 
самој близини Једрена спалили су бом- 
бама динамитским. Бугарске чете за 
сад су најјаче код Пинака, једног 
мјеста између Мидије (на обали Цр- 
ног Мора) и Влва. Цинака је од 
Цариграда само 110 километара уда- 
љена. Од усташа Цариграду не гро- 
8и опасност, ма колико да су јаки, 
јер га бране ^тврђења код Чалађе, 
Бејук-Чскме^е и Деркн8а Али иај- 
већа опасност прајети Сгамбоду због 
водовода. Стари водовод, чији је 
главни резервоар далеко ван утвр- 
ђења. налази се у већој опасности, 
него ли нови водовод из Деркоса 
Са динамитском боибом могу се чу- 
вени бавени код старог и новог во- 
довода лако уништити, и тада би 
Цариград остао без воде. Шта би 
то значило за турску престоницу, 
то је лако равумјети.

Како се види, борба се у Ма- 
ћедонији ужасно води. И с турске 
и с усташке стране чине се једнаки 
вулуми ; обје су стране једним фана- 
тизмом вадојене, само с том равли- 
ком, што је турска војска бројно 
јача, него што су мале, равасуте 
усташке чете.

Што ће даље бити, ако овако 
ватраје? Хоће ли устанак ослабити 
сам по себи од губитка усташких 
сила или ушљед ивгубљене наде на 
успјех од стране усташа, или ће се 
органивовани покрет све више ши- 
рити?

Дн се Турцима остави, да раде 
по својој потпуној вољи и слободи, 
би ли то било правилно ријешење 
овог питања? Не! Жељети би било 
— пиш9 Новоје Времја — да се на 
хригаћанско становништво маћедон- 
скијех вилајета упливише мирним на- 
чином, а нападаји са стране турске 
да се вауставе. То пак да се по- 
стигне, могуће је једино путем ра- 
вумно проведених мјера и то мјера 
таквог карактера, за које да се ва- 
веду, не треба претходног умирења 
којег враја. У такве мјере може се 
убројити и реорганивација жандар- 
мерије и полиције, коју би требало 
ставити нод надзор иностраних офи- 
цира. Али за то нијвсу доста четири 
белгијска и два шведска официра. 
До данас, на жалост, још се не чује, 
да се је Порта обратнла на које 
друге државе за више официра, који 
би ступили у жандармерију и поли- 
цију. А вријеме иде и не треба ва- 
боравити, да је за несретну Маће- 
донију сваки ивгубљени дан — веома 
велики рок.

МИТИНГ У БИОГРАДУ.

Митинг, што је у недјељу одрзкан у 
Биограду, био је управо величанствен. 
Српска престоница дигла је достојан глас 
у загатиту потлачене браће у Турској. На 
митвнгу је било око 10.009 душа. Доне- 
шена је резолуција која гласи:

Биограђани свих редова грађанства, 
без обзира на различна политичка миш- 
љења и погледе, састали су се данас 17 
авгусга 1903 г на збор, на који су дошли 
како Срби рођени у Биограду и осталој 
краљевцни Србији, тако и они рођеип у 
Старој Србији и Маћедонији, као и по 
другпм српским земљама. Повод су збору 
најновији догађаји у српским зеи.љама 
отомаиске царевине, у којима српско и 
остало хришћаиско становништво страда 
немилосно и од стране царске војске и 
мухамеданског становииштва, и од стране 
комитетских чета које изазивају и одрзка- 
вају нередовне прилике. Узевши у оцјену 
сташе, које је услијед тога иастало колико 
за стару Србију и Маћедонију, толико и 
за вделокупну српску отацбину, као и за 
остало Балканско Полуострво, збор изја- 
вљује да краљевина Србија, зкелећи остати 
и дзље далеко од намјере да изазива какве 
било заплете на јевропскои истоку, не 
мозке остати равнодушна према том стању 
и према патњама браће наше, а још би 
мање могла оетати тако у елучају, да св 
ово и даље продужи или погорша.

Збзр констатује да су све реформе, 
које су у току XIX. впјека покушаване у 
корист хришћанеког становништва ото- 
манске царевине, а које су повјераване 
царским властима, оетајале безуспјешне, 
и да су најновије, које су Порти предло- 
зкене, остале неизведене поглавито због 
рђчвог и преживјелог отоманског режима, 
а много мање због устаничкога покрета.

Констатујућп да је данашње стање 
погибно стање за опстанак српског и у 
опште словенског живља у покрајинама 
отоманске царевине, да може бити још по- 
гибније, и да би нестанак тамошњег жпв- 
ља нашег донио побједу заједничких не- 
□ријатеља свих балканских Словена, збор 
изјављује, д* је општа дужност ових, да



што тЈешње зближени заједничкпм дјеј 
ствовањем спречавају све што води про- 
иасти словенској.

Збор пратп са живом симпатијом 
страдања и напоре оних, који се данас бо- 
ре за слободу у Маћедонији и Старој Ср- 
бији, али је тврдо увјерен, да као год што 
султанова влада не може остварити погод- 
бе за трајнији ред и мир у сусједним из- 
мученим српсввм и другим земљама и као 
год што би исто тако остало безуспјешно, 
кад би се те земље повјериле којој од је- 
вропских великих сила, јер би то пзазвало 
нове нереде и заплете, тако исто да ни 
комитске чете не могу извојевати оном 
народу слободу, нити би њихови садањи 
покретачи и вође могли зајемчити онамо- 
шњем становништву непристрасну управу, 
мир и слободно развијање, него Је збор 
мишљења да би 'се умирење и уређење 
Старе Србије и Маћедоније најбоље по- 
стигло, кад бп се, чувајући суврренитет 
султанов, повјерило заинтересованим бал- 
капскнм државама, којима би се споразум- 
но одредило учешће у т< м задатку.

Збор бира и овлашћује Г. Г. Ацу 
Станојевића. штампара, Голуба Јањића, 
трговца, Живана Живановића иређ. ми- 
нистра, Живојина Перића, проф. В. Шко- 
ле, Љубу Стојановића, пређашњег миип- 
стра и Милутина Степановића благајнпка 
у нензији, да се старају о извргапвању 
оне данагање одлуке.

Ратно расположење у Јапану.

У потоње врпјеме Јапан с номоћу 
Инглеско и Америке, узео је иа себе, како 
пише „Свјет", улогу да умири Русију, 
али је потпуно заборавио, да Русија није 
Китај.

За неко доба јапански професори уна- 
верситета, пошто су се ваљда уморили 
предавањем, иочели су ради разноликости, 
да се занимају политиком, пријетили су 
Русији и тражили, да јој се одиах обја- 
ви рат.

Јапанска штамна, и ако не баш ци- 
јела, стала је на етрани тајех „научењака“, 
али мало по мало утишали су ее и једни 
и други, но опет не за дуго.

„Нови Крај“ иише, да „у Јапану го- 
снодари изазивајући иравац према Русији 
п све се муче како ће уиотребити пушке 
и бајонето“.

Но по срећи не валази се сва јапан- 
ска штампа под утицајем тијех професора
— бесједника.

Тако н. пр. „Тће Јарои I). Нега1Ј“ 
одговара овако: ,.Ми се не сумњамо, да се 
професори цареког университета добро ра- 
зумију у питаљима академским, али гато св 
животннјех питаља тиче, ту некако пока- 
зују неразумпјевање“. По својој научности 
они гледаЈ‘у на рат као да је то мање зло, 
него дипломатска погрјешка.

Дипломатска погрЈ-ешка но њиховом 
мишљењу састојв се у томе, што Јапан не 
да]‘е Русији ултима1ум односно Манцурије.

Тај исти лист, знајући право стање 
ствари, као и подбадање од некога дијела 
Јевроие, потпуно правилно говори, да Ја- 
пан нв мора за друге вадити вреле кошта- 
ње из огња; њсгова је политика — да че- 
ка и да се занима трговином. Тога се ми- 
шљења држи и други Јапонски орган 
„Токио-ничи-начн“, који говори, да су иро- 
фесори у владиипм круговима наишли на 
опозицију и да је њихово мишљење о из-

Л И С Т А К.
Нова открића у медицини.

Савремена кирургија има свој брза 
развитак и велпк успјех да захвалн двје- 
ма важним открићима: антисептици и нар- 
кози. Антисептика но допушта заразу ра- 
на, па кирургија с њезином помоћу може 
без страха отварати разне дјелове људ- 
скога тијела. Но озбиљне се операције не 
могу известц без наркозе, која одузимн 
организму сваки осјећај. Без обзпра на 
замашне успјехе медицине, љекарима ипак 
није до сада успјело иекључити спаку 
опасност од наркозе клороформом, па нз- 
међу двије хиљаде наркотпзараних — ка- 
ко увјерава др. Л. Соколовскиј у петро- 
градском листу „Ст. Петерб. Вједомостн“
— наука констатира по један смртни слу- 
чај. То није много, али доета је, да зада 
страх свакоме, који долази на операцно- 
ни стол.

У таквим несретннм случајевима смрт 
наступа од парализе мускулатуре срца. С 
тога свакп кирург, којп болесника нар- 
котизара, сматра својом дужношћу, да 
марљиво иази на рад срца, дисање, зјени- 
цу, да не пропусти момонат опасноети, на 
у случају, ако се ова примиче, одстрањује 
клороформ п нсбуђује вјештачко дисање, 
уштрцаваЈ'ућп му под кожу. Таквпм се на- 
чик •/ може рад срца уздржати, ако се 
марливо пази на пуло. Но узмимо, даопе- 
рапдја траје сат, два, а кирург не смијо 
исиу, гати руку болесникову и м >рд ци-

гнању Рус& из Манцурије права бесмисли- 
ца. Тај исти лист, говорећи о узроцима ко- 
ји принуђава)‘у Русију да тежи да очува 
ред к мир у Манџурији, савЈ-ету)е, да не 
треба заборављати, да је Јанан вазда био 
на странп међународног мира, те и нема 
права, да тако лако објављује рат.

Најпослије, лист „Дзи дзи“ еавЈ‘етује 
своме кабинету, да буде опрезан и да на- 
рушење мира не треба рачунати за какву 
год дипломатску вјештину и способност; а 
„Јарап ТЈшез“ колеба се и тамо и амо. 
Тај лнст најприје се стара као да занлаши, 
али, доцније, као да снисходи и говори, да 
манџурско питање мора бити ријешено „у 
духу мира и пријатељстваи.

На гдје Ј'е истина ? Што управо ми- 
сли о томе јапанска влада?

Јапанеки посланпк у Лондову, барон 
Хајаши, изјавио је једном? дописнику. да 
„до сад нема никаквога основа за гласове, 
који всћином излазе из китајекиЈ'ех пли 
манџурскијех извора, као да нма опасности 
да букне рат међу Јапаном и Русијом“.

Барон јо био сигуро заборавио о пла 
мениЈ'ем бесједлма јапанскијех професора и 
о држању једпога дијела јапанске штампе...

Поред евега тога, кад се већ толико 
виче о рату, и кад су Јапапци увјерени, 
да ће у Москва вечерлти, Ј’есу лп они зби- 
ља спремни за такав подвиг? — Некако 
не изгледа да је то тако!

Из Токиа н пр. јављају, да је јапон- 
ски прли минпстар, впконт Катеура, изја- 
вио жвљу, да даде оставку, мотивпшући то 
тијем, што не можв еаставпти колико то- 
лико повољан буџет за идућу годину п 
слабошћу здравља. — Ту је до готовости 
далеко!

Но и кад не би обраћали нажње на 
јапанске пријетње, не треба заборављати, 
да се узбуђење Китаја нротив Јевропљања 
далеко нијс утишало. Шапхајски дописник 
..НоИћ Сћта Нега1с1“ јавља да у Некину 
одноеи кчтајскијех веледоетојника према 
сгранцима бивају све више натегнуги, а у 
тајанственом китајском двору нешто се 
чудно спрема. „Зријева“....

Его то је озбиљно питање. 'Гај је фа- 
натизам опасан. У очи прошлога кинешко 
га рата, Јевропа Ј‘е так >ђе била мирна и 
нијесу се предвиђали пекински догађаји.

У Китају пе само шгојв раздражено 
чиновништво, но се Ј'асно види, да и до 
раздражења пародног није далеко. Треба 
нћи на то да се успостави законитост, јер 
је само то у стању, да подржи јевропски 
ауторитет. ..

Тако исто требало би да јевропске 
државе помиеле о својој солпддрности. Ио- 
знато, је да је ио пекинскоме уговору било 
забрањсно, да се уноси у Китај оружје и 
муниција до 25 августа 1903 г. Поред све 
га тога, државе нијесу нашле за потробито, 
да солидарно настоје, да се тај рок про 
дужи, због чега ће сад Китај захгјевати, 
да се та забрана скине.

У осталом, ту недавно су листови 
доносили, да се Њемачка занима криум- 
чарским уважењем оружја, и готово помо- 
ћу ратнијех лађч. Политика мира, као што 
се види не иде саглаено с политиком тр- 
говипе. За Њемачку је џеп био нретеж- 
нији, него поштена ријеч.

Рекли смо већ, да Јаиап радн уз 
учашће Инглеске и Америке, а ево на 
основу чега:

Инглсски „81апЈагЈ“ отворено изјав- 
љује, да руски држчвници иорају разуије- 
ти, како су руска дипломатска увијања 
односно евакуације Манџурије досадила 
Инглеској, Јапану и Америци. Русији ба-

јело вријеме пипати нулс. Од превелика 
напрезања умори се м >зак, отупљује осје- 
ћање и љекар не може тачпо пратити ку- 
цање пулса.

Да се томе доскочп, пошло је за ру- 
ком нрофееору сксперименталне патоло- 
гије на бечком университету, дру Гертне- 
ру, да пронађо нарочити апарат, којим ће се 
контролисати пуле. Тијем ће се контроло- 
ром пулса готово онемогућпти смрт од нар- 
козе. Тај апарат врло тачно пратн пулс, а 
састоји се од малена ормарића еа стаклом 
на прочељу и стрјелицом као казаљком, 
која својпм кретњама ноказује ударање 
пулеа и притиеак валова крви. „Контролор 
пулса“ причврсти се на руку и колебање 
пулеа предаје се апарату с помоћу врло 
осјетљива пера. На основу посматрања 
стрјелице на апарату може кирург сасви- 
јем тачно пратити рад срца наркотнзира- 
ног болесника.

Тај контролор показује тако незнат- 
не покрете пулса, какви се не могу осЈ-е- 
титп палцем, Ј'ер показује порив вала не 
само у једној артерији, већ прилив крви 
у цијелом горњем дијелу. Тијем су се 
апаратом чинили оппти у бечким болди- 
цама, па су доеад постигнути врло лијепи 
резултати. Апарат је важан по том, што 
упозорује на опасност прије него наступи 
кобнп час, када је већ прекасн«. Чим 
„контродор“ почне ноказивати незнатна 
колебања крвног вала, опрезни кирург 
обуставиће на вријеме наркозу с клорофор- 
мом, да се може срце оснажитн.

Важно је откриће на пољу терапе- 
утике обзиром на лпјечење тралома. Тра- 
хом плп египатска болест спада међу оне

јаги сад предстоји или опасно изазивање 
држава, или срамио одступање.

У Вашингтону су увјерени, да је рат 
неизбјежан и да су Инглеска и Јапан да- 
ли Русији ултиматум.

Не би сметало, да се „просвијећени 
морепловци“ обазру на прошлв бурски рат. 
Амерпци пак могло би се савјетовати, да 
се обазре на своје нрнце, којима је дата 
равноправност, да умиру пли на вјешали- 
ма или, на згариштима, и да се не мијеша 
не само у манџурско, него ни у кашењев- 
ско питање.

Књижевност, уијетност и просвјета.
(Савев српских свстара). Тешко ста- 

ње наше потлачене браће у Ст. СрбиЈ‘п и 
Маћедонпји, потресло 10 и племенита срца 
Српкпња Бпограђанка, п оне су се у ли- 
Ј-епоме броју овијех дана сакупиле да се 
договоре, како и оне да помогну са своје 
стране браћп својој и сеетрама својим и 
њиховој нејачи, која су взложена ножу 
непријатеља народа нашег. У лпјепоме 
скупу наших племенитих Српкиња, које 
ннјесу могле да остану равнодугане према 
патњама своје браће и еестара у класич- 
ним српским земљама и које је довела на 
договор пста мисао, иста жеља и иста 
племенита намјера, да и српске кћери, 
како умију и м>,гу, прискоче својој браћн 
у помоћ, у томе лијепоме скупу Српкиња 
из Биограда, ејела је на угледпо мјесто 
усред својих сестара г ђица Надежда Пе- 
тровпћева и достојанствено, јасно и (ду- 
гаевљено нрочитала свој гов>>р, у коме је 
кратким потезима изложила циљ састанка 
и задатак образовања натриотеког друш- 
тва под називом Савсз Српских Сестара. 
Друштво има чисто хуманитарни и фи- 
лантропски задатак, да потпомаже браћу 
н еестре наше у неослобођеним крајевима: 
новцем. храном, одијелом; да помаже браћи 
нашој и у душевним њиховим потребама, 
упознавајући их са дјелима српеког духа 
и будећи ондје гдје је нема, а подржава- 
јући ондје гдјс је има, националну свијест 
њпхову. Тај свој задатак друштво ће м ћн 
да врши успјешно, ако се сложе еве срп- 
ске мајке и српске кћери, све дичне Срп- 
киње, које су задојене српским млијеком, 
које сс одушевљавају српским идеалима и 
које у душу подмлатка с.вога, дјсце своје, 
усађују иојам о свему ономе, чимо се 
Србин одушевљава и што га издваја пз- 
међу осталих народа. Само слога и само- 
прегорење српских кћери моћи ће да 
постигне оно, чему ове друшгво тежн. Не 
трлже се велике жртве, али тражи се 
много воље, много патриотизма, много љу- 
бави за потлачену браћу. Свака Српкиња, 
честита домаћица нека од уста својих 
недјељно угатеди један грога, па је то за 
друттво већ довољно да би могло да врши 
успјешно свој задатак ради кога сс обра- 
зује Мајка нека уштеди но грош, а ћерка 
нека угатеди по коју пару, и то ће бити 
довољно, јер овдје и није толико у пи- 
тању, колико ће се дати, већ колико ће 
ее тнме манифестовати патриотизам н на- 
цпонална свијост. Друштво ће да има својо 
пододборе не само у Србији, већ у свима 
српским крајовнма од плаве Адријо до 
Балкана, гдје се српски осјећа и мисли 
Разумије се, Главни Одбор његов биће у 
Биограду, престоници српској, а сви подод 
бори биће с њиме у заједиици. Оно ће у 
своје коло да обухвати све српске мајке 
и еве ерпске кћери из свију крајева срп- 
ских. На тај иачин оне ћо да буду и у 
духовној заједници.

ужасне приљепчиве болести, које задају 
болесницима не само велике боли, него 
их лигаавају и очног вида. Веле, да су 
ту болест пренијели у Јеврону војкици 
Нанолеонови из Египта. Но та болест је 
већ од прије била позната у Јовропи, а 
војска Наполеонова само ју је на све стра- 
не рашприла. Дана« је раширена особито 
међу сиромапшим народом Египта, а п по 
неким мјестима Јевропе. У неаим су се 
крајевима ств рнли прдва „острва трахо- 
ма,“ па га иије моћи искоријенити никак- 
вим средетвима.

До сада се трахом лијечио коњскнм 
каменом (бакреним витриолом) и другим 
лијековима, што је задавало силне боли 
болесницима, а трајало је по више мјесеци, 
а чак и година. па то је за раднике и 
сиромашне сељаке било екопчано с вели- 
ким тешкоћама.

У посљедње вријеме употребљавао 
со за лијечење трахома цчтрол. који нс 
задаје толике боли, али се не може узи- 
мати без помоћи љекарске. Но прије дви- 
је н по године почео је др. Арлт, спн 
знаменитога очног љекара, унотребљавати 
нри лијечењу трахома куироцчтрол, п по- 
стигао је њиме повољне резултате, којц су 
се испптпвалц на впгае клиника за очне 
болеснике. Главно је својство тога пре- 
парата, да га болесници могу употребља- 
ва!Ч1 ц без помоћи љекареке Лзекар заи- 
ђ« но селима и прегледава болееникс, 
даде пм куцроцитрол и ноучи их, како га 
треба употребљавати, а онда може даље 
ио“и, да у другом селу пружи другнм 
несретницима помоћ. На овај ће се начин 
много успјеганије лијечиги ова немила бо-

Ето то су главне есенције о томе 
тако лијепом и тако узвишеном другатву. 
које је са пуно одушевљења и патриотске 
узбуђзности изложила пред скупом пошто- 
вана г ђица Петровићева. Сви присутни 
одушевљено су прихватили ове мисли и 
сложили су се у томе, да се одмах за то 
друштво израде правнла како би могло да 
приступи своме патриотском раду.

Позив на састанак због конституисања 
ов г друштва, потписан од најодличнијих 
госпођа п госпођица пз Биограда, завршу- 
је овако:

Груписане у један Савез српских се- 
стара пз слободне отаџбинс, братске Црке 
Горе, Сриске Ерцег-Бпсне, Војзодине, Тро- 
једнице, Српскога Приморјх и др. крајева, 
мп можеио нашој браћи много помоћи. Да 
то постпгнемо, познвамо наше сестре, све 
српске грађанке свију вјера, на ј >ван збор 
Авгуета 18 у 4 сах. по подне у сали Вел. 
Школе, гдје ћемо се договорита о какчо- 
ћп наше помоћи и начпну њена извођења, 
као и о конституисању грпског женског 
патриотског друштва „СавбЗ Српских Сес- 
тара“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 22 августа

— Госнодин Леон Сован, Књ. Цр. 
почасни Консуо, у Ницн, ненадно се пре- 
селио у вјечност 22. текућег.

(Поаив на упис у „Друштво за нотпо- 
магање заната и трговине у Црној Го- 
ри“.) Умољавају се еви пријатељи ове младе 
установе и вашег привредног напретка 
овдје и у унутрашњости, да похитају е 
уписом у чланство, како бн друштво уз- 
могло час нрије приступити оетваривању 
свога задатка. — Чланом се друштва по- 
стаје унлатом чланског улога, а он нзносн 
за дчброшворв 150 круна једном за свагда, 
за осниваче 6 круна и за улагаче 2 крунс 
годишње. Права и дужности свих друштв. 
чланова утврђена су друштвеним правили- 
ма, која с.е на захтјев дају бесплатно.

Чланарину прима и признанице из- 
даје благајник друштвени г. Јован Хајду- 
ковић, секретар Гл. Држ. Контроле, а иста 
се може положити и ма коме члану Упраз- 
ног Одбора.

(Нови XVIII. батаљонстојеће војске) 
окупио со 17 о. м. и одмах је сјутрадан 
нзишао на Ловћен, да се ту задржи дотле, 
док на Цетињу буде трајала јака жега и 
оскудица на води. У срлједу изјутра по- 
шао је на Ловћен да види војску и царско- 
руоки војни аташе. нотпуковпик г. Потапов 
у нратњи артиљоријског капетана г. Га- 
тала одакле се јо нред нече истог дана на 
Цотињс повратио.

(Саучешћо у жалости.) Г. ком. Ма- 
шана Божовића. бившег управитеља варо- 
ши Цетиња, постигла је велика жалост. 
Његова млада супруга, узор-домаћица и 
њсжна мајка, једва гато се је овијех дана 
с.ретно ослободила трећег дјетета, подлег- 
ла је напрасно тешкој болести у недјељу 
вече, нстог дана, кад јој је изјутра пре- 
минула и новорођена кћи. У овој великој 
жалости учествовало је цијело Цетиње, 
што се је могло оиазити и на оној безброј- 
ној тужној пратњи, која је једновремено и 
мајку и кћер — рнједак али веома дирљив 
призор — до вјечног почпвалигпта одпра- 
тила. Нека би ово иекрено саучегаће ожа- 
логаћеној породици облакшало терет овог 
тешког удара.

лест у широким слојевима сиромашног на- 
рода. — Др Арлт тврди, да 86% трахом- 
скпх болестпика на окај начин оздрављује.

У борби против опаености од уједа 
бијесних наса открнла је љокарска наука 
цово важно средство. Талијанскн љекар 
др. Аделћп Негри недавно је у Павији у 
љекарском „8ос1е1а тесћсо-сћнигЈрса^ из- 
вијестио о резултатима својих истражи- 
вања о етиологији пасје бјесноће.

Др. Негри открио је у живчаним ће- 
лијицама бнјесних паса микроорганпзам, т. 
зв. „рго1осоеп“, који проузрокује бјесноћу. 
Оретни је нроналазач опиеао подробно не 
само етруктуру тога сићушног организма 
него и фазе његова развитка. Извео је 
цијели ред опита са писма, који су се на 
вјештачки начин бЈ-есноћом заразила, и то 
уједом бијеспих паса Код свих бијеенпх 
паса нашао је у живчаним ћелијицама тај 
микроорганизам. То откриће има не сам) 
научну, него ц практичну вриједност, јер 
ће произвести на корист човјечанству пре- 
окрет у методу-диагнозе бјесноће. До сада 

уједен човјек није нодвргавао пастеров- 
ском лијечењу, док се није ријешило ии- 
тање, да ли је нас, који га је ујво, би » 
заиста бијесан. У ту се сврху кунијељу 
накалсмп комадић целулозе дотачнога пса, 
који ако је заиста био бијесан, кунијељ 
за 12 до 18 дана уз извјесне симтоме по- 
гине, а ако је здрав, кунијељ остаје у 
животу. Но тај је метод скопчан с те 
шкоћама, јер треба најмање двије недјеље. 
да се дозпа, да ли је пас бао бијесаи. Ако 
је зараза бјесноћо веома опасна, ово оду- 
говлачење диагнозе може бити врло кобно 
по болосника, тако, да се лијечење с*
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(„Нови Српски Лист“), који је поред 
„Српског Гласа“ излазио у Задру, јавио 
је у свом пошљедњем броју, да је престао 
да излази. То је пошљедица жељно постиг- 
нутог јединства у српској странци на дал- 
матинском Приморју.

(Школска Објава.) Унисивање уче- 
ника у Цетиљску мушку основну школу 
биће: 1, 2, 3 и 4 септембра ове године од 
9 — 12 сати прије подне.

У I разред примају се само они уче- 
ници, који нгмају мање од 7 ни више од 
15 година.

Ученике треба да доведу на уииси- 
вање њиии родитељи или замјеници роди- 
теља. За ученике 1-ог разреда треба дони- 
јети њине крштеницз, а свједоцбу за оне, 
који ступају из другс у ову шкелу.

Према реченом шреба да се родитељи 
уирављају, иначе пебе се ниједно дијете 
иримиши у ову гиколу.

Цетгсње, 23 августа 1903.
Унрава Цет. мушке оен. школе.

Пишу нам из Бољевића, да је 26 
јула преминуо тамо Симон Маркишин 11ла- 
меиац у 66 тој години живота, а 28 јула 
сахрањен је пред саборном црквом у Бо 
.Ћевпћима, уз учашће многобројнијех „по- 
кајница,“ како из Црмнице, тако и из дру- 
гијех сусједнијех племена.

Симон Маркишин био је тип правога 
старога Црногорца и по изглоду и по ка- 
рактеру: јуначан, поштен, трудољубив. За 
туђијем није никад грамзио, а уввјек је 
ваљао свакомс, ко би се к њему у нузкди 
обратио и од срца сс радовао, кад би само 
могао што коме помоћи и с руко учинити. 
Своје с правдом и трудом стечени повчић 
није никад жалио жртвовати за другога. 
Ко год се је у љему макар зашто обратио, 
свак се је задовољан од њега повратио; 
ако га није могао чим другим задовољити, 
а он бл га задовољио људскијсм дочеком 
и добријем сзв^егит. Чежње за главар- 
сгвом, што је рвјетко код нас, код љега 
није било, и кад су му једном понудили 
да буде четни официр, он се примпо само 
за то, што је био рат на прагу, а чнм је 
рат прошао, — он се је на томе захвалио.

Пред тешкоћама у животу није ни 
кад клонуо, — у злу и у добру био је 
увијек једпак; ни срцбе, ни очајања код
њега се могло опазитн није.

Пок. Спмону су прије времена пале 
на врат фамилијарне бриге и тешкоћс, јер 
је са два млађа брата и троје женске не- 
јачи остао сирочо, те је он, као најстарији, 
морао да на доста оскудном имаљу, буде 
кућни старјешина. Али је он својим прега- 
лаштвом све тсшкоће савладао, одлучивши 
се, да пође у иностранство, гдје је својим 
трудом толико стекао, да је имањс своје 
доста лијепо поиравио.

Уз дужиости војника и грађанина, 
он је с чашћу испунио и ^ужност према 
својој породицв, чим је и стекао љубав и 
увлжење код свакога.

Он своме потомству није оставио ве- 
лико ииањс, али им је оставио лијепо и 
поштено име.

Због овијех лијепијсх особина, које 
пок. Симона красвше, сви плеиеници, 
знанци и пријатељи од срца га жале.

Лака му 8емља и вјечан му спомен!
Пишу нам из Цеклина:
Неумитна смрг отрже нам 4 ов. мј. 

у 5 сати послије поноћа још јсднога од- 
личнога нашега борца за крст часни и 
слободу златну и то барјакгара цеклин- 
ског Мијата М. Ђикановића Покојни Ми- 
јат рођен је на Улаћима 1845 године Од

г-г
свим оиемогући. Овијсм и другијем тешко 
ћама код диагнозе пасје бјссноћс доскочи- 
ће се открићом дрг Нсгриа. Микроскоиским 
псиитивањом живчаннх центра дотичнога 
цса може сс установити или опроврћи 
бјесноћа, а то испнтивање трзје највише 
један дан.

У борби прогив ужасног бича човје- 
чанства, зЈБПза, учиљеп је велик корак 
напријед открићем двају парисвих нау- 
чењака, чланова Пастерова завода, 1’уса 
Мечникова п Француза Руа. Они су па- 
риској медицинској академији саопћили 
резултате својих иснитивања о калемље- 
њу сифилиеа мајмунима, па се ч гии, да 
није далеко вријеме, кад ћс тај знаменити 
завод откритн нревснтивно калемљење си- 
филиса, тога грззндга соцзјалнога зла.

До сада чињени повушаји у циљу 
изналаска оваквог калемљења н н->ввх на- 
чина лијечењз, нијесу могли да со нрше 
иад животињама с тога, гато при цређаш- 
њим покушајима научењака, ни јсдна жп- 
вотиња није со заразила сифнлисом, који 
је остао жалосна прерогатива човјечпјег 
рода; ннје со иогао заразити чак нп иај 
мун. Прије 12 година довтор Морис Нп- 
к л, директор Пастеровог аавода у Цари-

аду, н његов брат Нико.т. директор Па- 
еторовог завода у Гуану, цробади су кд- 
лемитн сифтлис китајскнм макакам, али 
су добили само сумњаве патолотке симпто- 
ме код ових мајмуна п з5ог гога преста- 
ли су чинити даље цробе.

Ру и Мечников, користили су се 
знатним новчаним средствима, које је Ру 
добио од премије Бернса (100.000 фран.) 
дате фрзнцуекпи зазодпма, Мечников од

16 година ступио је у артиљеријску школу 
на Цетињу, гдје се одлично учио и владао. 
У прошлом рату 1877 постаде подофицир 
артиљеријски и течајем цпјелога рата био 
је командант два топа. 11ри опсади града 
Бара буде рањен непријатељскијем зрном 
топовекијем. Од те ране пикојник је свагда 
доцније патио и на крају истој и подлеже. 
Кад се годино 1891 установа у цеклнн- 
ском батаљону још једна чета народне 
војске, покојнн Мијат, као храбар војник 
буде постављен за четног барјактара.

И приватни живот покојников био је 
за иохвалу : тих, без гордости и надмено- 
сти, а пун поштеља и скромности. Као 
добростојаи човјек никад није учпнио гато 
год што не приличи човјеку и хришћанану. 
Многијема је он помагао својијем новцем, 
а нико се пнје пожалио да га је он упропа- 
стио или раскућио. Своје с правдом стечено 
имање, псшто му дјеце остало нвје, распоре- 
диојсна смрти: цркви, сиротињи и народу 
у разнијема мјестпмн нагае домовине.

Због оваквога узоритога живота, по 
којника свак искрено жали ко год га знаде. 
Ово се најбољс освједочило тијем, што на 
глас покојникове смртп много народа, 
како из вароши Цетиња, тако и из оближ 
њијех села, похита, да изрази саучешће 
покојниковој својТИ. У 2 сата послије 
подне покојниково тијело многобројни народ 
са ученицима Цет. мушке осн. школе, њи- 
нијем наставннцима и са три свештеника 
испратишс пут родног му мјеста. Сјутра 
дан 5 ов. и. покојниково тијело сахрањепо 
је на Улићима у прпсуству многобројнијех 
покајница из Катунске и Ријечке нахије. 
С покојником се је сходнијем говором опро- 
стио у име присутнијех г. М. Пејовић.

Телвграми Бвчаог „Кор. Бира“.
ЦАРИГРАД, 16 авг. — Вијест о 

убиегву американеког вацеконсула 
у Вејруту, није истинита. Порта 
пвјављ.ује, да против њега није атен- 
тат ни покушаван, но је један чо- 
вјек, враћајући се из сватова, у онај 
чае, кад се је вицеконоул у колима 
приближио консулату, испалио И8 
пушке у ваздух, шго је дало повода 
овим неоснованим гласовима. Особа 
која је пуцала, већ је затворена и 
суду предата.

ВАШИНГТОН, 16 авг. — И 
ако амарикански вицеконсуо није уби- 
јен, ескадра американска иввргаиће 
ипак добивене наредбе.

МАРИЈЕНБАД, 16 августа. — 
Грчкн краљ отпутовао је у Копен- 
хаген.

ВАШИНГТОН, 17 авг. — Си- 
туација у Карпуту и Бејруту доста 
је тешка. Американски министар у 
Цариграду извијестио је званично 
Порту. да ће она бити одговорна 8а 
сваки иступ протиз американских 
поданика.

ПЕТРОГРАД, 17 авг. — Ви-ге 
наименован је предсједником мини- 
старског комвтета, а управитељ го- 
сударствене банке Плеске управите- 
љем министарстка финансија Вслики

премаје града Москве за куповину скупо- 
цјених антропоидних мајмуна из породи- 
це гаимпанза. Они се само са великом 
пажњом могу очувати у нашем климату 
(лако се разболијевдју и умиру од сугаице), 
а послије веома су скуии, кошгају по 1000 
до 1500 франака. Ру и Мечников у Па- 
стеровом заноду у Паризу, одржали су 
своје гаамианзе у сгану са нормалпом тем- 
пературом за њих, ванредиом веатилаци- 
јом, хранили нх стерилизоваиом храном и 
тако их сачували од сушице.

Послаје овога с.у накалемили гаим- 
ианзе човјековим сифнлисом са пувим 
усојохом, што су и демонстрнрали 15 (28) 
јула у Парнској медицикској академији. 
Нема више никакве сумње: демонстрира- 
не животиње су заражене и одиета болес- 
не од болести, која предсгавља тако грозно 
соцајално зло.

Неуспјех пређмпњих опита инфаци 
рањања мајмуна, Ру п Мечинкон објашњу- 
Ју тнмо, што су се п>>кутаји вршили над 
нижим врстама мајмуна, којн су мање 
сличнп човјеку него (пимпачае.

Послије извјештаја Мечникова, профе- 
сор Фурне са своје стране изјавио је, да 
је био преверажеи констатацнјом к >д ових 
мајмуна свију кграктернзх знакова сифа- 
лиса _Огкрава се споха плодних пстра- 
жпвања, рекао је Фурне, — разријешен је 
великн проблем. Нема сумње да ће дјеца 
у најближој будућности битп сачувана од 
ове страховите бодевтн“.

Књаз Михајло Никољајевић ударен 
је јуче од капље. Увета му је лијева 
страна и говор, али иначе опште ста- 
ње доста је задовољавајуће.

БИОГРАД. 18 авг. — Краљ 
Петар с Књажевима стигао је у Ниш. 
На поздрав официра нагласио је 
Краљ, како је потребно да официри 
жапе у слови, да се увајамно љубе 
и да се клоне свега, гато би могло 
нншкодити војсци.

СОФИЈА, 19 авг. — Књаз бу- 
гарски стигао је у Еуксиноград.

ЦАРИГРАД, 20 авг. — Дан 
сгупања Султанова на иријесто про- 
слављен је мирно бев икакве сметње

БУДИМПЕШТА, 22 авг. — 
Ћесар стигао је овамо.

ВИОГРАД, 22 авг. — Прошле 
ноћи затворено је у Нишу 30 офи- 
цира. У исто вријемс на^ени су до- 
кументи, из коЈ’ијех изла8и, да је 
меЈју српским официрима отпочела 
акција против онијех официра, који 
су учествовали у убиству краља 
Александра. Официри изрекли су 
цротив овијех смртну пресуду. Међу 
затвореницима налазе се капетани 
Соловић и Новаковић и поручник 
Пешић, нећак бившег минкстра Веље 
Тодоровића, који је био рањен 29 
маја. Соловић је био ордонанц-офи- 
цир краља Александра. Официри 
скупљали су потписе, да ишту код 
краља Петра ово: да се кавне убице 
краља Александра, јер ће иначе они 
исти бити принуђени, да себе про- 
гласе поијеким судом. До сад пот- 
писало је 700 официра ову одлуку.

СОФИЈА, 23 авг. — Собрање 
је распуштено, а нови ивбори извр- 
шиће се што прије.

БЕЧ, 23 авг. Званично се 
јавља, да је у Травнику букнуо ве- 
лики пожар. 500 кућа је изгорјело, 
међу њима 7 џамија и једна јевреј- 
ска синагога. 3000 особа остало је 
бев крова. Чује се, да је било и 
жртава Штета је огромна. Пожар 
је букнуо 21 о. м , па је до поноћи 
био заустављеи, али је изјутра 
поново букнуо и ј’ош није потпуно 
угашен. Уврок пожара ј’о непознат.

Инглески Краљ Едвард у Бечу.
БЕЧ, 17 авг. — Ћесар повра- 

тио се ив Будимпегате.
БЕЧ, 19 авг. — Краљ Едвард 

стигао је овамо јуче у 5 сати по- 
слије подне. Дочекао га Ј‘е Ћесар и 
многобројни народ. Владаоци су се 
на станици срдачно вагрлили, па 
су се одвевли у Двор.

ВЕЧ, 19 авг. — За дворског 
обједа наздравио је Ћесар Краљу 
Едварду, повдрављајући га добро- 
догалицом. У данашњој посјети — 
рече Ћесар — видим нову залогу за 
одржање најиовјерљивијих односа, 
који постоје већ одавна ивмеђу двијс 
династије и двије дрзкаве и који су 
у толико јачи, шго између нас нема 
никак <е нвсугласице нити политичког 
интереса, који би могао оае сретно 
ностојеће пријатељске односе поква- 
риги. Краљ Еднард захеаљујући на 
дочеку одгонори, да Ћееар може 
бити увјерен, да ће они осјећаји, 
које је гајила иокојна му мајка за 
Фј>инца Јосифг и које је он насли- 
једео, остати и даљо непромјенљиви. 
Завргпујући свој говор, Краљ Ед- 
вард рече: Допустите ми, Величан- 
етво, да Вас дакас, гдје сам прки 
пут Ваш гост, наименујем за фелд- 
маршала моЈ-е војсве, на чему је 
Ћесар топло ааблагодарио.

БЕЧ, 20 авг. — У инглеском 
поеланству за дежене-а навдравио је 
Краљ Егвард и опет Ћесару, а овај 
је вахвалио Краљу. Послије тога 
примио је Краљ дипломатски кор. У 
вече била је у опери свечана пред- 
етава, којој је присуствовао Краљ 
Е ;вард, Ћесар и вас двор.

ЛОНДОН, 21 авг. — Робертс, 
главни запозједник војеке добио је 
депешу, којом му Франц Јоснф Ј‘авља 
своје наименовање за фелдмлршада 
иаглеске војске. Робертс одговори, 
да је внглеској војсци веома нило

вабиљежити у својим редовима славно 
име аустријског цара.

БЕЧ, 21 авг. — Инглески Краљ 
отпутовао је у Лондон, испраћен до 
жељезиице Францом Јосифом. Вла- 
дарв еу се на растанку вагрлили и 
најсрдачније повдравили. Јуче при- 
мио је Краљ Едвард у приватној 
аудијенцији министра Голуховског.

Покрет у Старој Србији и МаЋедонији.
ЦАРИГРАД, 17 авг. — Није 

истина, да су усташке чете заувеле 
Мидију, нити да је било покоља 
хришћана у Једренимн. Навир-паша, 
заповједник војске у Битољском о- 
кругу, постављен је на мјесто Омер- 
Ружди паше, главног 8аповједника 
војске у Маћедонији.

АТИНА, 17 августа. — Овдје 
је ватворено 5 Бугара, који су хтје- 
ли пронијети за Дедеагач двије бачве 
динамита.

ЦАРИГРАД, 18 авг. — Ратни 
суд осудио је два Вугарина на смрт. 
— Комисија, еастављена од Турака 
и Грка, отпутовала је из Битоља у 
унутрашњост, не би ли порадила, 
да се народ умири и врати на своја 
огњишта.

БИОГРАД, 18 августа. — За 
митинга стигао је телеграм и8 Варне, 
у којем се јавља, да је манастир „св. 
Прохор Пчињски“ на граници срп- 
ској из темеља раврушен од Турака и 
Арнаута и све особе, које су биле у 
манастиру, да су заклане и убијене. 
И низами су у том злочанству у 
првом реду учествовали. Ова вијест 
која још није с друге стране потвр- 
ђена, ивазвала је велико увбу^ење 
у митингу. Омладина хтјела је де- 
монстрирати против турске легације, 
али ипак није дошло до никаквог 
овбиљног сукоба.

СОФИЈА, 19 августа. — Није 
истина да је под књажевским Дво- 
ром откривен прокоп за лагуме.

ЦАРИГРАД, 20 авг. — Еку- 
менски патријархат добио је иввјеш- 
таје од владика из округа Битољ- 
ског и Киркилисе о вулумима, по- 
чињеним против Грка од усташких 
чета и турске војске. Гласа се, да 
Ј’е маћедонски комитет самом Сул- 
тану управио своје вахтјеве с при- 
јетњама, због чега је надзор у Ил- 
дизу строжији. И руско посланство 
у Цараграду добило је писмо, у ко- 
јем им се пријети. Заповједником вој- 
ним у Киркилисе наименован је Из- 
маил бег, који је проивведен 8а ге- 
нерала.

ЦАРИГРАД, 20 авг. — Турске 
власти јављају, да се по вакључку 
потоњег састанка маћедонског коми- 
тета' у Софији, многе чете спре- 
мају, да пријеђу границу.

ЦАРИГРАД, 20 авг. — Војне 
операције у Битољу 8а угушење 
четири главна устагака средишга у 
Невенској, Влахоклисури, у планини 
Перистери и Смилеву отпочеле су у 
четвртдк и петак. Невенску и Вла- 
хоклисуру зауз-ла је војска по ?лије 
зкестоке битке, која је трајала цијели 
дан. На обје стране било је ваат- 
них губитака. Операције пут пла- 
нине Перистери нијесу успјеле, пош- 
то су устагаке чете побјегле. Опе- 
рације против Смилева потпуно су 
успјеле. Више од 300 усташа уби- 
јено је

КЕЛН, 21 авг. — Вијест маће- 
донеког комитета, као да Султан 
под упливом Њемачке ради 8а рат, 
„Колоњске новине“ изјављују ва нео- 
сновану, додајући да та вијест нема 
другу намјеру но да Њемачку пред- 
стави као подсгрекача на рдт, а 
њена политика састоји се једино у 
томе, да се одржи мир, док буде 
могуће.

ЦАРИГРАД, 21. августа. — Ив 
Једрена јавља Шакрп-паша, да му 
операције вду сјајно за рукои. За- 
робио је до сад више стотина уста- 
ша. Није истина, да се је устанак 
раширио по цијелом његовом вила- 
јету, већ се је једино ограничио иа 
санџак Киркилнсе. Порта јавља ау-



стро-угарском и руском посланику, 
да је у потоњој сједници комитета 
у Ссфији закључено, да су чланови 
комитета. дужни образовати чете, јер 
ће иначе бити убијени. Угпљед тога 
отпочело је окупљање чета на гра 
ници Бугарске код 'Кустендила, а 
оружје, џебеана и динамит искрцаје 
се у Бургасу на очиглед бугарске 
полиције.

Примајући јуче цоглавице цр 
кава у Турској, који су дошли да 
честитају ступање ча пријесто, Сул- 
тан је рекао, да искреао жели срећу 
свим својим поданицима без равлике. 
Он зна, да нгитација у некам њего- 
вим нровинцијама нвје увслиједила 
због унутрагањег утицаја, но вбог 
спољашњег. Султан жали ове дога- 
ђаје, али се нада, да ће агитација, 
благодарећи енергичним мјерама, бр- 
8о бити угушена. Жао му је, ако је 
који војник починио какво недјело, 
али снако може биги увјерен. да се 
то није догодило ио његовој наред- 
би, већ на против он жели, да своје 
поданике киди у добростању и ми- 
ру. Султан је обећао знатан прилог 
у корист грчких жртава поводом 
устанка.

СОФИЈА 22 авг. — Неосно- 
вана је вијест, да је Турска упу- 
тила Бугарској ултиматум.

ЦАРИГРАД, 22 аиг. — Округ 
Киркилисе готово сав је побуњен. 
Поново је упућено тамо 5 батаљона 
војске и једна батерија. У потоње 
вријеме комнтети су и опет поввали 
бугарски егзархат, да их не смета 
у њиховом раду, ушљед чега се 
егвархат уздржаје, да према жељи 
Турске упливише на умирење ста- 
новништва.

ЦАРИГРАД, 23 августа. — У 
битки код Влахоклисуре изгубили 
су усташи 200 људи и оставили су 
иа бојишту много бомба и пушака. 
У битки код села Исхан, у округу 
Охридском, убијена су два Буга- 
рина, а остатак усташа разбјегао 
се је.

•* > ' ................. ■ '
ИСПР АВК А.

Из чланка 18. закона о уређењу ва- 
рошкијех општина, који је обнародован у 
„Гласу Црногорца“ од 16 Августа о. г. 
бр. 35, изостао је прп слагању један став, 
по томе поменути чданак 18. гласи овако:

Предсјодник и чланови општин- 
ског суда полажу пред непосродном 
влашћу ову заклетву :

„Ја Н. Н. заклињем се Богу све- 
могућему, да ћу владајућем Књазу 
— Господару Ннколи I. и домовини 
вјеран бити, да ћу дужност мога 
звања тачно отправљати и општинске 
и државне интересе савјесно засту- 
пати и бранити. Тако ми Бог по- 
могао“.

Ова ћо со заклотва, написмено 
стављена, и иотписана заклетијем 
лицима, обласпим управнтељем и 
дјеловођом, чувати у општинској 
архиви.

У—Ер. 1653. Из Канцеларије Министар- 
ства Уиутрашњијех Дјела 20 Августа 1903 
год. на Цетињу. —

ШКОЛСКИ ОГЛ А с,
Продавања у К Ц Државној 

Гимназији па Цетнњу почињу идућо 
1903—4 шк годино 1. септомбрз.

Уписивање учоника бнва у кап- 
целарији гнмпавијско Управе 27 , 
28., 29., 30., 31. августа од 9 —12 
сати прпје подне, а послијо подно 
у псте даио пријамнн и поправии 
испити.

У први разред Гимназијо ири- 
мају се они учепнци, којима нијо 
мањо од 10 ни вигае од тринаесг 
година, који су евршили четврти 
р зред осиовно школе најмањо са 
нрло добријем успјохом, а да пз но 
једииијех предмета немају мању би- 
љетку од добро, а који уз то из- 
држе пријамни испит.

Сваки ученик дужан јс донп- 
јета арштепицу п свједоџбу; без 
тога се не можо ниједан уписати, а

тако исто не може се уписати преко 
другог.

Послије одређеног времена небе 
се нико аримитн.

Сваки нови ученвк. који буде 
примљен, треба да плати четири 
круне уписнино. Сви лањски нмаду 
платити 4 круне уписнине и 2 круне 
за оштећене школске ствари. 

Цетиње, 1. августа 1903 г.
У п }) а в а.

школсТа обГаваГ
Предавања у К, Ц. Богословско- 

Учитељској Школи иа Цетнњу по- 
чињу идућо 1903—4 шк године 1. 
септембра.

Ученици уписују се у ову школу 
30. и 31 августа од 9—12 сати 
пријо подно. Поправнн испити у 
исте дане послије подне.

Цетнње, 1 августа 1903 г.
У п р а в а.

Службене Објаве.
0 Г Л А С’_

Јавна продаја непокретности Јока 
Мишкова из Секулика извршике се 11. 
Септембра о. г. Види оглас у „Гласу Цр 
ногорца“ број 27. и 28. од 1903. год.

Број 157.
ОрјаЛука, 11 авгуета 1903 год.

Кап Јанко Бошковић.
Р. 37 Бр. 175 1—1

О Г~Л А С\
Јавна продаја непокретности Рада 

Илина Лучића пз села Врбе нзвршиће се 
дана 6. септембра и 6. октобра. В чди оглас 
у „Гласу Црногорца" број 33.

Број 376.
Нзегуши, 9 августа 1903 год,

Кап. Саво Радсњић.
Р. 36 Бр. 176 1—1

6 _ ----- —
Јавна продаја непокретности Марка 

Драгићева Јзурановића из Дугог Дола из- 
вршиће се дана 1. септембра. Види оглае у 
„Гласу Црногорца“ бр. 27 и 33.

Број 330.
Љегуши, 9. августа 1903 г.

Кап. Саво Радоњић.
Р. 33 Бр. 177 1—1

Приватне објаве.

ПРОДАЈЕМ 
моју куЕу постојећу у Зет- 
ској улици број 17, ко би 
је желио куиити, нека се 
обрати потписатој.

Јелена Фатић.
Р. 20 Бр. 72 2—3

Част ми је ставнти 
до знаља г. г. путницима, да 
сам отворио на Љегушима 
кафапу и гостионицу под 
именом
„ХОТЕЛ ЊЕГ0Ш,“

који је снабдјевен изврсним 
јелом, пићем и чистим со- 
бама за спавање. Поелуга 
брза и тачна, а цијене умје- 
репе. Молећи за што већу 
посјегу.

Његуиш, 30 јула 1903 год.
С поштовањем 

Лале Вукић, 
гостионичар.

Р. 52 Бр. 73 2-3

0 Г Л А С
Дајемо на зпањо г. г. цутници- 

ми, који долазо, или пролазо кроз 
Никшић, да смо нашу гостноничар- 
ску радњу пренијолп у кућу г. Спа 
соја Вујовића, која се налави у глав- 
иој улпци на ирвом мјесту уласка у 
Никшић (Моп1еп ј?го) са фирмом:

„Гостионица Дурмитор“
Квартири су чиотв п добро уро- 

ђонп; нослуга брза и тачна; цпјона

сасвим умјерена, а храна пвврсна 
према 8ахтјеву гостију.

Послуга говори: српски, чески, 
талијански и њемачки.

Молимо сву господ)' и разно 
путнико да нас са својим позјетама 
удостоје.

Ннкшић, 5/8 1903.
На службп

Браћа Мемедовићи.
Р. 87 Бр. 75 2-5

Цф Чиним иа знање сваком оном 
којн код мено има сахат ради по- 
правке, па исти није охкупио, да ћу 
све распродати и моју зараду од 
истијох одузотп. Чекам најдаљо до 
15. соптембра ове годино, затим губи 
ираво на потраживањо.

Подгорнца 5/8, 1903.
Јоко 1’акиић,

саатџлја.
Р. 46 Бр. 80 1-2

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Па заузимању овдашњег окружног 

љекара госп. Михаила Хаџоцуло добила је 
овдашња општина преко истог аа цркву 
светог велнкомученика Георгија на поклон 
од виеокоблагородног господина Глигорија 
Марпзли, градоначелника из Одеее.Ддку 
•плаипааницу н једно свешшенннко одјејанн- 
је, врло фине израде — те овим нуте.м 
изјављујемо побожном дародавцу своју 
највећу благодариост на високом и скупо- 
цјеном поклону, молећи се Богу за његов 
дуг и срећан живот. Уједно благодаримо 
и нашем добром доктору Михаилу на ње- 
говом заузимању за Сввти Олтар Хри- 
стов. —

Ш а в н и ц и, 2 августа 1903.
За општину:

Свештеннк Лука Ђуровић, 
тутор Михаил Н. Ћ,ућиловић. 

Р. 90 Бр. 81 1—1

1*
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У неизмјерној нашој жало- 
сти јављамо свима нашим при- 
јатељима и познанацима да се је 
наша никад непрежаљена

М и л и ц а,
нослије кратког алн тешког боло 
вања, преселила у вјечност у 
цвијету своје младости, у 24-ој 
евојој години, и тим до дна душе 
ожалостила нашу и љену родбнну, 
као и уцвијелила своје двије не- 
јаке кћери

У исто вријеме сматрамо за 
своју особнту дужност на првом 
мјесту датн израза наше дубоке 
благодарности Свијетлом Двору, 
Који е за нашу покојницу, у 
њеној болести, нснрестано распп- 
тнвао, а за тим господи: Митропо- 
литу, Велнкодостојннцима н Стра- 
ним Посланпцима на писменом 
саучешћу, а нчсебио Отоманском 
иосланнку н Руском војеном ата- 
ше-у на н.нховом лнчном ирпсу 
сгву нрп снроводу, каоисвему но- 
штованом Цетињском грађанству 
обојега нола, које у великом бро- 
ју пашу ненрежаљену покојнпцу 
ожали н до вјсчнс куће понраги

Нска је хвала овдашњим гг. 
љекарпма, гг. свештеницима, као 
и гг. учптел.има и учптсљицама, 
који са својим ученнцима спро- 
воду нрисуствовашс.

Уонппе свакомс без разлике 
ко нам у нашој всликој жалостп 
било лично, илн ниемсно иружн 
утјехе, — од свега срца најго- 
плијс благодаримо. —

Цешнљс, 17 августа 1903.
ОжАЛОШЕЕВП С »• П Р У Г

Мншан Божовић, с нородицоч 
и родбинои

Р. 180 Бр. 82 1—1
ВЗВЖЖИНННХММНВИЛМКВ

+

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Свијема нашим пријатељнма и по- 
знанпцими који похиташе п ублажпше 
у родптељској жалости приликом из 
пенадне смрти нашег незаборављеног 
сина

ЈОБАКА
који се 6 ти августа ове године у 9-тој 
години свога исивота пресели у вјеч- 
ност.

Овим путем изјављујемо најсрдач- 
нију благодарност госп. попу Јоку 
Лековићу, који покојника опоја и до 
гроба допрати.

Хвала г.г. подофицеру Блааву Пла 
мснцу и Саву Пламенцу с Бољеви- 
ћима.

Хвнлл г. г. нерјанику Мићу Ивови- 
ћу, подпоручику Ђуру Ивовићу и 
Ђуру Ивовићу са Сеочанима.

Хввла г. г. подпоручнику Ристу 
Бранковићу; офицсрпма: Иву Осто- 
јићу и Иву Бранковићу с Глуходо- 
љанима.

Хвала г.г. Саву Станковићу и Лукн 
Станковићу са Сотонићима.

Особита хкала на брзојавном сау- 
чсшћу: го/.пођи Горди Петровпћ, го- 
спођч Анђч Петровић, госп. капетану 
Павлу Пламенцу с. г-еп<Ј)->м, госпођи 
Марнци Плаиенац с госпођнцом, го- 
сподину учитељу Марку Вукосаво- 
вићу на писменом саучешћу.

Хвала племеницииа који покојника 
овкалише и до вјечне куће испратише.

Сваком остајемо благодарни који 
нам ма којчм начином учествоваше у 
нашој велчкој зкалоети.

Л н м ј а н и. 10. августа 1903. 
Ожллошћени:

Отац: официр Мнрко: матн: Буле; 
браг: Лљзар; сестре: Стапица, Ми- 
лип,а Марица с осталои родбииом 

Клнспћа
Р. 173 Бр. 83 1-1

Ј а в н а з а х в а л а.

15. ов. м. ирославио еаи у кругу мојих 
цријатеља 40 тогодишњицу евештеничке 
службе. Том приликом примио сам много 
честитака, како цз унутрашњости тако и 
еа стране. Немогући на све одговорити 
по наособ, то овим путем нзјављујем нај- 
срдачнију захвалноет свима онима прија- 
тељпиа н познаницима, из унутрашњости 
и са стране, који ми — било писмено бпло 
телеграмом — честиташе.

Ц е т и њ е, 20. Августа 1903. г.
Архимандрит Церовић.

Р 63 Бр. 84 1-1

Благодарност.

Наша прворођена кћерка Милица, 
којој је сад пета годпна, рођена је саката 
у обије ноге. Ми, њсни родитељи, бвли 
смо јако забринути и остали без наде, да 
ће мило нам дијете устати на ноге. Но, 
п< гато ову годину дође на Цетињу — за 
љекара свршени др. г. Станко Матановић, 
својски се и вјештачки заузе, те нашу 
Милицу избави од пзгледа доживотне ие- 
воље —тако, да Богу хвала — данас сло- 
бодно иде н игра са ђрцом — за чем, 
посље Божјо воље и милости — остајемо за 
вавијек благодарни — на труду и раду 
г. дра Матановића.

Цетиње, 21. Августа 1903. г.
Доживотно захвални родитељи: 

Арсо и Маре Милићевић.
Р. 103 Бр. 85 1—1

3 А X В А Л А

Покојни М'>ј супруг Васо Пипер био 
јс себе осигурао код Американског дру- 
штва у Бечу пМи!иа1* на 10.000 крунз, 
те је исто друштво — одма послпје моЈе 
□ријаве о супруговоЈ смрти — прибавпдо 
сва нужна извјешћа, а по том изаслало 
овамо друштвеног чиновнпка госп. Ехуарда 
Тинц из Тријешћа, који мп је, уједно са 
повјереником пст<>г друштва госп Вељком 
Рамадановићем, именовану суму без одуго- 
влачсња тачно цреда>>, на чему друштву 
топло благодарнм, преноручујући га и дру- 
гпјема, којп су у стању да сс овом врло 
важном уетановом користе.

Ц е т п њ е, 22 августа 1903
Захвална

Станица В. Пипер.
Р. 91 Бр. 86 1-1

. . . --------
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